
RGB 和 LAB 互转实例和注意点 

本文以色卡中标识的 Lab 和 RGB 值互转为例，介绍 RGB 和 Lab 的转换方法和注意事项。 

关键事项 

1. 一个非常好非常好的空间转换工具：http://www.brucelindbloom.com/index.html?Eqn_Lab_to_XYZ.ht

ml，输入某个空间的值后，点击对应空间左边的按钮即可 

2. 具体如何转换的原理，直接谷歌搜索看维基百科，感觉维基百科上的公式很清楚 

如上面所说，其实大部分空间转换只要看维基百科就行，但 Lab 和 RGB 有些注意点需要额外说明。主要

是他们的转化涉及到参考白点，需要特别注意！ 

我们将尝试将色卡的 Lab 值和 RGB 值转换，下图是参考值的一部分截图： 

 

Lab 转 XYZ 转 RGB 

Lab 和 RGB 转换需要有 XYZ空间这个媒介来进行，先看 Lab 转到 XYZ，维基百科的公式为： 

 

公式中有 Xn、Yn、Zn，而这就要涉及到参考白点的事情了，不同的参考白点这三个值不一样，常见的 D5

0 和 D65 如下： 
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而色卡中 Lab 是 D50 下的，所以我们使用对应的 Xn、Yn、Zn 即可转为对应的 XYZ 空间值。 

 

转之后，就要把 XYZ 转到 RGB，这里维基百科没有，网上找的公式如下： 

 

但其实这里是不对的，涉及到参考白点！！具体可以看：http://www.brucelindbloom.com/index.html?Eq

n_RGB_XYZ_Matrix.html 

如下图所示，这个网页上给的矩阵，都是由对应的参考白点的，这才是正规的。而我们在前面说了，色卡

的 Lab 是 D50 下的值，因此其转换后的 XYZ 也是 D50 下的值。所以我们要用 D50 对应的矩阵！ 

 

 

最终用这个矩阵： 

 

所以这里就是注意 XYZ 转到 RGB 的矩阵需要根据 XYZ 空间的参考白点，注意不是 RGB 空间的参考白点哦

（sRGB 的参考白点是 D65，但是我们上面是根据 XYZ 参考白点 D50 进行选择） 
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RGB 转 XYZ 转 Lab 

这种就反过来即可。即把上面的矩阵 M 求逆矩阵就行…注意还是 XYZ 空间的参考白点（即最后 Lab 空间的

参考白点） 

转到 XYZ 空间之后，再转 Lab空间： 

 

代码 

Matlab 有直接可以用的代码： 

 

Python 的代码如下： 

def LAB2RGBlinear(Lab): 

    L, a, b = Lab[0], Lab[1], Lab[2] 

 

    # D50 LAB to D50 XYZ 

    Xn = 96.422 / 100 

    Yn = 100 / 100 

    Zn = 82.521 / 100 

 

    finv = lambda x: np.where(x > 6/29, x**3, 3 * (6/29)**2 * ( x - 4/29 )) 

    X = Xn * finv( 1/116 * ( L + 16 ) + 1/500 * a ) 

    Y = Yn * finv( 1/116 * ( L + 16 ) ) 

    Z = Zn * finv( 1/116 * ( L + 16 ) - 1/200 * b ) 

 

    # D50 XYZ to D65 RGB Linear 

    M1 = np.array([ 

        [3.1338561, -1.6168667, -0.4906146], 

        [-0.9787684,  1.9161415,  0.0334540], 

        [0.0719453, -0.2289914,  1.4052427] 

    ]) 

 



    # (3x3) @ (3x1) = (3x1) 

    rgb = np.dot(M1, np.vstack((X, Y, Z))) 

    return rgb[:, 0] 

 

def RGBlinear2LAB(rgb): 

    # D65 RGB Linear to D50 XYZ 

    M1 = np.array([ 

        [3.1338561, -1.6168667, -0.4906146], 

        [-0.9787684,  1.9161415,  0.0334540], 

        [0.0719453, -0.2289914,  1.4052427] 

    ]) 

    M1 = np.linalg.inv(M1) 

    XYZ = np.dot(M1, rgb) 

    X, Y, Z = XYZ[0], XYZ[1], XYZ[2] 

 

    # D50 XYZ to D50 LAB 

    Xn = 96.422 / 100 

    Yn = 100 / 100 

    Zn = 82.521 / 100 

 

    f = lambda x: np.where(x > (6/29)**3, x**(1/3), (1/3) * x * (6/29)**(-2) + 4/29) 

    L = 116 * f(Y / Yn) - 16 

    a = 500 * (f(X / Xn) - f(Y / Yn)) 

    b = 200 * (f(Y / Yn) - f(Z / Zn)) 

 

    return np.array([L, a, b]) 

更详细的代码可以看 asset 文件夹 


